Algebra liniowa — dr Michat Gdra Zestaw 1. Wtasnosci dziatan

Zadanie 1. lle ré6znych dziatah wewnetrznych mozna okresli¢ w zbiorze zawierajagcym
a) jeden element?
b) n elementéw?
lle jest takich dziatan, ktére dodatkowo sg przemienne?

Zadanie 2. W zbiorze K = {m, A} wprowadzamy dziatania hy i h3:

hi | m| A h |m| A
H H | A H H =
A | AN A |H | A

Sprawdz, czy

a) dziatania sq
i. przemienne?
il. taczne?
ili. rozdzielne jedno wzgledem drugiego?
b) istniejg elementy neutralne w K dla hy i h?
c) istniejg elementy odwrotne w K dla m i A wzgledem h;y i hy?

Zadanie 3. W zbiorze K = Q x Q okreslamy dziatania + i - w nastepujacy sposéb:

+:KxK>3((a1, b1),(az, b)) — (a1 +az, b1+ b)) eK
K x K> ((a1, b1),(az, b2)) = (a1az + pb1b2, aibs + b1az) €K,

gdzie p € R. Wyznacz wszystkie wartosci p, dla ktérych

a) powyzsze dziatania sa:
i. wewnetrzne,
il. przemienne,
ili. taczne,
b) zachodzi rozdzielnos¢ - wzgledem +,
c) kazdy element zbioru K posiada element odwrotny (wzg. +) oraz element przeci-

wny (wzg. -).

Zadanie 4. W zbiorze K wprowadzamy dziatanie. Wyznacz dla tego dziatania element
neutralny (o ile istnieje) oraz dla elementdéw zbioru K elementy odwrotne (o ile ist-

niejq):
a) K=7Zzdziatanieme® :Zx7Z>(a,b)-a+b+2€7Z,
b) K= {f:A—A: f —Dbijekcja} z dziataniem sktadania odwzorowan

0o:KxK>(f,g)—>fogeKk,

c) K={A,0 O} z dziataniem
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d) K=7,={0,...,m—1} z dziataniem
+modm : Zm X Zm > (a,b) = (a+ b)modm € Zm,

gdzie Cmogm to reszta z dzielenia ¢ przez m, np.: 17moq4 = 1,

e) K =P(X) (zbiér wszystkich podzbioréw zbioru X) z dziataniem + (réznica symetryczna

zbioréw),
f) K= {R\{0}} xR z dziataniem

@ :KxK>((ai,az), (b1, b)) — (a1by,aiby +azb1) €K.

Odpowiedzi:

n2 n
Zadanie 1: a) 1; b) n", z czego n"=" dziatari to dziatania przemienne;

Zadanie 2: a) i: sg, ii: sg, iii: dziatanie h; jest rozdzielne wzgledem hi, dziatanie h;
nie jest rozdzielne wzgledem h; (np. hi (A, ha(aA,m)) # ha(h1 (A, A),h1(A,W))); b)
en, =M, en, = A; C) nie istnieje element odwrotny dla B wzgledem dziatania h;.

Zadanie 3: a)i: p € Q; ii: p € Q; iii: p € Q; b) p € Q; ¢) dla dziatania e jest: p # g2, Vq € Q.

Zadanie 4: a) e = -2, a! = —a—4; b) e = idas, f~! - funkcja odwrotna; c) e = A,
Al=A01'=0Q Ol=0;d e=0,01=0kl=m-k(k=1,...,m-1); e)

E={@}, A1=A;f)e=(1,0), (a1, a2) " = (a7}, —a2a7?).



